11. prosince
I. Kontrola úkolů zadaných k domácí přípravě
A. Hledání pravopisných jevů:
1) S využitím korpusu SYN2015 srovnejte výskyt pravopisných variant a jejich výskyt vyjádřete číselným poměrem (např. 3:1).
NAPIŠTE PŘESNĚ I DOTAZY, JEJICHŽ POMOCÍ JSTE VARIANTY VYHLEDALI.
vagon  – vagón 
bižuterie – bižutérie 
universita  – univerzita 
benzin  – benzín	

Řešení:
Nejjednodušší je postup:
- dotaz typu lemma
- do dotazového řádku zapsat: vag.n a při dalším hledání bižut.rie, univer.ita, benz.n

Výsledky:
vagon 1152 – vagón 503 = cca 2 : 1
bižuterie 237 – bižutérie 9 = cca 26 : 1
universita 961 – univerzita 12650 13 : 1
benzin 1456 – benzín 590	2,5 : 1		

Výsledky ukazují, že pouze podoby vagon -  vagón, benzin – benzín si v psaných textech skutečně konkurují, ve dvojicích bižuterie – bižutérie, universita – univerzita méně frekventovaná varianta z užívání ustupuje.

B. Slovní zásoba, tvoření slov
2) Srovnejte výskyt synonymních slov v korpusu SYN2015.
mluvnice  – gramatika 
samohláska  – vokál 
souhláska  – konsonant 
předpona – prefix 

Řešení:
Opět využíváme dotaz typu „lemma“, do dotazového řádku postupně napíšeme všechna slova v základním tvaru.
Výsledky:
mluvnice 97 – gramatika 631
samohláska 254 – vokál 166
souhláska 183 – konsonant 2
předpona 139 – prefix 36
Pouze ve dvojici mluvnice – gramatika převažuje název latinského původu v poměru cca 6,5 : 1, v ostatních má v nelingvistických textech převahu slovo českého původu: mírnou ve dvojici samohláska – vokál, výraznější ve dvojici předpona – prefix. 

3) Vyhledejte v SYN2015 substantiva s příponou ař/ář. 
Řešení – dotaz: typ „lemma“, v příkazovém řádku je napsáno  .*[aá]ř

Zaměřte se na 50 nejvíce frekventovaných a najděte mezi nimi:
- 10 nejvíce frekventovaných substantiv odvozených od jiných substantiv.
	lemma
	Freq
	

	1. lékař
	20198
	

	2. novinář
	6738
	

	3. scénář
	4700
	

	4. brankář
	3973
	

	5. komisař
	2778
	

	6. kuchař
	1843
	

	7. farář
	1822
	

	8. rybář
	1821
	

	9. funkcionář
	1450
	

	10. akcionář
	1388
	

	11. farmář
	1320
	

	12. sochař
	1276
	

	13. filmař
	1095
	

	14. veterinář
	955
	

	15. miliardář
	893
	



- 5 nejvíce frekventovaných substantiv odvozených od sloves.
	
	Filter
	lemma
	Freq
	

	4
	p / n
	čtenář
	9289
	

	10
	p / n
	komentář
	3229
	

	18
	p / n
	záchranář
	1817
	

	24
	p / n
	lyžař
	1253
	

	28
	p / n
	návrhář
	949
	

	45
	p / n
	vladař
	677
	

	46
	p / n
	kovář
	614
	

	50
	p / n
	pekař
	496
	



Zamyslete se nad následujícími otázkami:
· která substantiva se sufixem -ář mohou mít dvojí motivaci, tj. která by mohla být odvozena od substantiva i od slovesa?  čtenář, lyžař, záchranář, vladař, návrhář
· Najdete alespoň 1 substantivum, které by mohlo být motivováno souslovím? zubař

4) Vyhledejte adjektiva s příponou -telný. Vypište 15 nejvíce frekventovaných.
Projděte si 30 nejvíce frekventovaných:
· od kterého slovního druhu jsou tvořena nejčastěji?
· najdete mezi nimi některá, která jsou tvořena od substantiv, ale jiným sufixem než -telný?
smrtelný (elný), světelný (-ný)
Řešení: typ dotazu „lemma“, v příkazovém řádku je napsáno: .*telný
Výsledek:
	
	Filter
	lemma
	Freq
	

	1
	p / n
	viditelný
	6239
	

	2
	p / n
	neuvěřitelný
	4234
	

	3
	p / n
	světelný
	4021
	

	4
	p / n
	smrtelný
	2946
	

	5
	p / n
	přijatelný
	2857
	

	6
	p / n
	pochopitelný
	2696
	

	7
	p / n
	zřetelný
	2381
	

	8
	p / n
	srovnatelný
	2269
	

	9
	p / n
	srozumitelný
	1902
	

	10
	p / n
	snesitelný
	1871
	

	11
	p / n
	použitelný
	1663
	

	12
	p / n
	obnovitelný
	1576
	

	13
	p / n
	zanedbatelný
	1543
	

	14
	p / n
	udržitelný
	1390
	

	15
	p / n
	nevyhnutelný
	1196
	

	16
	p / n
	čitelný
	1115
	

	17
	p / n
	zranitelný
	1023
	

	18
	p / n
	představitelný
	955
	

	19
	p / n
	myslitelný
	948
	

	20
	p / n
	dosažitelný
	910
	

	21
	p / n
	předvídatelný
	903
	

	22
	p / n
	nezapomenutelný
	855
	

	23
	p / n
	postradatelný
	768
	

	24
	p / n
	zaměnitelný
	745
	

	25
	p / n
	využitelný
	663
	

	26
	p / n
	hmatatelný
	662
	

	27
	p / n
	překonatelný
	642
	

	28
	p / n
	přehlédnutelný
	636
	

	29
	p / n
	řešitelný
	563
	

	30
	p / n
	nastavitelný
	555
	



Od kterého slovního druhu jsou tvořena nejčastěji? – od sloves (od infinitivního tvaru)
Najdete mezi nimi některá, která jsou tvořena od substantiv, ale jiným sufixem než -telný? smrtelný (elný), světelný (-ný)

5) Zjistěte, s kterými předponami se pojí sloveso vařit. Seřaďte je podle frekvence.
Řešení: typ dotazu - lemma
	1
	p / n
	vařit
	5414

	2
	p / n
	uvařit
	2388

	3
	p / n
	povařit
	576

	4
	p / n
	svařit
	179

	5
	p / n
	zavařit
	179

	6
	p / n
	navařit
	159

	7
	p / n
	provařit
	91

	8
	p / n
	vyvařit
	86

	9
	p / n
	rozvařit
	75

	10
	p / n
	škvařit
	71

	11
	p / n
	převařit
	48

	12
	p / n
	dovařit
	34

	13
	p / n
	přivařit
	27

	14
	p / n
	předvařit
	16

	15
	p / n
	uškvařit
	15

	16
	p / n
	vyškvařit
	14

	17
	p / n
	seškvařit
	13

	18
	p / n
	odvařit
	11

	19
	p / n
	rozškvařit
	6

	20
	p / n
	přiškvařit
	3

	21
	p / n
	lichvařit
	2

	22
	p / n
	znešvařit
	2

	23
	p / n
	ovařit
	1

	24
	p / n
	zabít/uvařit
	1



Výsledek:
Po vyřazení nevyhovujících dokladů s jiným slovesem než vařit zjistíme, že vařit se pojí s 14 různými předponami. (podle frekvence: u, po, s, za, na, pro, vy, roz, pře, do, při, před, od, o – jen 1 doklad)

C. Gramatické tvary
6. Vyhledejte infinitivní tvary sloves utéct – utéci, tlouct – tlouci, vázat – vázati, zamést – zamésti. Poměr jejich výskytu vyjádřete číselně.
Řešení: hledání přes typ dotazu „slovní tvar“ 

Výsledky:
utéct 1623 – utéci 231 = cca 7:1
tlouct 133 : tlouci 38 = 3,5 : 1
vázat 326 : vázati 0
zamést 132 : zamésti 0



Vyhledání s dotazem CQL
A. Využití atributu tag Která česká slovesa tvoří nejčastěji přechodník minulý? Srovnejte jejich počet s počtem sloves, která tvoří přechodník přítomný, a srovnejte též frekvenci.
Projděte si zkopírovaný seznam. Které řádky jsou evidentně důsledkem chyb? TY, KTERÉ JSOU ČERVENĚ.
Mezi 
	
	Filter
	word
	Freq
	

	1
	p / n
	byv
	30
	

	2
	p / n
	byvše
	8
	

	3
	p / n
	zanechav
	7
	

	4
	p / n
	ustavě
	6
	

	5
	p / n
	přišed
	6
	

	6
	p / n
	učet
	6
	

	7
	p / n
	otoče
	5
	

	8
	p / n
	spadnuv
	5
	

	9
	p / n
	opustiv
	4
	

	10
	p / n
	obrátiv
	4
	

	11
	p / n
	osamotě
	4
	

	12
	p / n
	byvši
	4
	

	13
	p / n
	spatřivše
	4
	

	14
	p / n
	navrátiv
	4
	

	15
	p / n
	půjče
	3
	

	16
	p / n
	naraziv
	3
	

	17
	p / n
	ponechav
	3
	

	18
	p / n
	poznav
	3
	

	19
	p / n
	rozhodě
	3
	

	20
	p / n
	odhodiv
	3
	

	21
	p / n
	uvědomiv
	3
	

	22
	p / n
	dostáv
	3
	

	23
	p / n
	vstoupiv
	3
	

	24
	p / n
	postaviv
	3
	

	25
	p / n
	dosáhnuv
	3
	

	26
	p / n
	překonav
	3
	

	27
	p / n
	stavše
	3
	

	28
	p / n
	dozvěděv
	3
	

	29
	p / n
	spatřiv
	3
	

	30
	p / n
	objav
	2
	

	31
	p / n
	doživ
	2
	

	32
	p / n
	objed
	2
	

	33
	p / n
	pozdraviv
	2
	

	34
	p / n
	sestoupivše
	2
	

	35
	p / n
	seznav
	2
	

	36
	p / n
	opustivše
	2
	

	37
	p / n
	ztrativ
	2
	

	38
	p / n
	zděsiv
	2
	

	39
	p / n
	nespatřiv
	2
	

	40
	p / n
	povečeřev
	2
	

	41
	p / n
	prohlásiv
	2
	

	42
	p / n
	získav
	2
	

	43
	p / n
	rozhlédnuv
	2
	

	44
	p / n
	přiliv
	2
	

	45
	p / n
	využiv
	2
	

	46
	p / n
	vykročiv
	2
	

	47
	p / n
	uchopiv
	2
	

	48
	p / n
	odloživ
	2
	

	49
	p / n
	poznavše
	2
	

	50
	p / n
	pochopiv
	2
	

	51
	p / n
	přijavše
	2
	

	52
	p / n
	zjistiv
	2
	

	53
	p / n
	podlehnuv
	2
	

	54
	p / n
	uslyševši
	2
	

	55
	p / n
	přistroje
	2
	

	56
	p / n
	zapomenuv
	2
	

	57
	p / n
	poslav
	2
	

	58
	p / n
	připravě
	2
	

	59
	p / n
	vyskočiv
	2
	

	60
	p / n
	sebrav
	2
	

	61
	p / n
	vyslechnuv
	2
	

	62
	p / n
	učiniv
	2
	

	63
	p / n
	vyměně
	2
	

	64
	p / n
	tipna
	2
	

	65
	p / n
	ukázav
	2
	

	66
	p / n
	okusiv
	2
	

	67
	p / n
	pohlédnuv
	2
	

	68
	p / n
	vystoupiv
	2
	

	69
	p / n
	prohlédnuv
	2
	

	70
	p / n
	položiv
	2
	

	71
	p / n
	dosáhnuvše
	2
	

	72
	p / n
	ustav
	2
	

	73
	p / n
	podav
	2
	

	74
	p / n
	vloživše
	2
	

	75
	p / n
	seřadivše
	2
	

	76
	p / n
	navázav
	2
	

	77
	p / n
	rozliše
	2
	

	78
	p / n
	prodělav
	2
	

	79
	p / n
	prokázav
	2
	

	80
	p / n
	dobyvše
	2
	

	81
	p / n
	vzav
	2
	

	82
	p / n
	zmocnivše
	2
	

	83
	p / n
	zakoupiv
	2
	




KOMBINACE TAG A LEMMA
S kterými podstatnými jmény se pojí přídavné jméno OBECNÝ?
Z 50 nejvíce frekventovaných spojení vypište ta, která jsou:
a) názvy živočichů
b) názvy rostlin


Postup:
typ dotazu: CQL
Hledáme sekvenci slov; v takovém případě jsou položky charakterizující slova v sekvenci v hranatých závorkách a jsou umístěny vedle sebe bez spojovacího znaku: [tag="N.*"][lemma="obecný"]
V tomto případě předpokládáme, že substantivum je nalevo od přídavného jména.

Frekvenci jednotlivých spojení můžeme zjišťovat následujícími způsoby:
a) zadáme Frekvenci – vlastní:

[image: ]

obecný		substantivum

Získáme frekvenční seznam:


	
	Filter
	lemma
	lemma
	Freq
	

	1
	p / n
	opatření
	obecný
	93
	

	2
	p / n
	vlk
	obecný
	45
	

	3
	p / n
	součást
	obecný
	24
	

	4
	p / n
	část
	obecný
	22
	

	5
	p / n
	rovnice
	obecný
	22
	

	6
	p / n
	třída
	obecný
	21
	

	7
	p / n
	rámec
	obecný
	21
	

	8
	p / n
	habr
	obecný
	21
	

	9
	p / n
	případ
	obecný
	20
	

	10
	p / n
	základ
	obecný
	19
	

	11
	p / n
	jalovec
	obecný
	19
	

	12
	p / n
	liška
	obecný
	17
	

	13
	p / n
	čin
	obecný
	16
	

	14
	p / n
	důsledek
	obecný
	15
	

	15
	p / n
	saranče
	obecný
	15
	

	16
	p / n
	špička
	obecný
	14
	

	17
	p / n
	rozvoj
	obecný
	14
	

	18
	p / n
	sysel
	obecný
	13
	

	19
	p / n
	dřín
	obecný
	13
	

	20
	p / n
	věc
	obecný
	13
	

	21
	p / n
	karta
	obecný
	13
	

	22
	p / n
	šimpanz
	obecný
	12
	

	23
	p / n
	teorie
	obecný
	12
	

	24
	p / n
	hloh
	obecný
	12
	

	25
	p / n
	roháč
	obecný
	12
	

	26
	p / n
	studium
	obecný
	11
	

	27
	p / n
	škola
	obecný
	11
	

	28
	p / n
	lid
	obecný
	11
	

	29
	p / n
	bedrník
	obecný
	10
	

	30
	p / n
	tetřívek
	obecný
	10
	

	31
	p / n
	zmije
	obecný
	10
	

	32
	p / n
	jméno
	obecný
	9
	

	33
	p / n
	klíště
	obecný
	9
	

	34
	p / n
	hledisko
	obecný
	9
	

	35
	p / n
	záložka
	obecný
	9
	

	36
	p / n
	dobromysl
	obecný
	9
	

	37
	p / n
	služba
	obecný
	9
	

	38
	p / n
	upír
	obecný
	9
	

	39
	p / n
	kalina
	obecný
	9
	

	40
	p / n
	poštolka
	obecný
	9
	

	41
	p / n
	řebříček
	obecný
	9
	

	42
	p / n
	pstruh
	obecný
	8
	

	43
	p / n
	didaktika
	obecný
	8
	

	44
	p / n
	aplikace
	obecný
	8
	

	45
	p / n
	rohovník
	obecný
	8
	

	46
	p / n
	lipnice
	obecný
	8
	

	47
	p / n
	oddělení
	obecný
	8
	

	48
	p / n
	doba
	obecný
	8
	

	49
	p / n
	osladič
	obecný
	8
	

	50
	p / n
	učitel
	obecný
	8
	




b) Zadáme Frekvence – lemma:
	
	Filter
	lemma
	Freq
	

	1
	p / n
	opatření obecný
	93
	

	2
	p / n
	vlk obecný
	44
	

	3
	p / n
	součást obecný
	24
	

	4
	p / n
	část obecný
	22
	

	5
	p / n
	rovnice obecný
	22
	

	6
	p / n
	rámec obecný
	21
	

	7
	p / n
	třída obecný
	21
	

	8
	p / n
	případ obecný
	20
	

	9
	p / n
	habr obecný
	20
	

	10
	p / n
	základ obecný
	19
	

	11
	p / n
	jalovec obecný
	18
	

	12
	p / n
	liška obecný
	16
	

	13
	p / n
	čin obecný
	16
	

	14
	p / n
	důsledek obecný
	15
	

	15
	p / n
	saranče obecný
	15
	

	16
	p / n
	rozvoj obecný
	14
	

	17
	p / n
	špička obecný
	14
	

	18
	p / n
	karta obecný
	13
	

	19
	p / n
	věc obecný
	13
	

	20
	p / n
	dřín obecný
	13
	

	21
	p / n
	sysel obecný
	13
	

	22
	p / n
	hloh obecný
	12
	

	23
	p / n
	teorie obecný
	12
	

	24
	p / n
	šimpanz obecný
	12
	

	25
	p / n
	lid obecný
	11
	

	26
	p / n
	škola obecný
	11
	

	27
	p / n
	studium obecný
	11
	

	28
	p / n
	roháč obecný
	11
	

	29
	p / n
	tetřívek obecný
	10
	

	30
	p / n
	bedrník obecný
	10
	

	31
	p / n
	zmije obecný
	10
	

	32
	p / n
	klíště obecný
	9
	

	33
	p / n
	řebříček obecný
	9
	

	34
	p / n
	hledisko obecný
	9
	

	35
	p / n
	poštolka obecný
	9
	

	36
	p / n
	služba obecný
	9
	

	37
	p / n
	upír obecný
	9
	

	38
	p / n
	dobromysl obecný
	9
	

	39
	p / n
	kalina obecný
	9
	

	40
	p / n
	jméno obecný
	9
	

	41
	p / n
	záložka obecný
	9
	

	42
	p / n
	pstruh obecný
	8
	

	43
	p / n
	didaktika obecný
	8
	

	44
	p / n
	učitel obecný
	8
	

	45
	p / n
	osladič obecný
	8
	

	46
	p / n
	aplikace obecný
	8
	

	47
	p / n
	hledání obecný
	8
	

	48
	p / n
	oddělení obecný
	8
	

	49
	p / n
	řada obecný
	8
	

	50
	p / n
	doba obecný
	8
	




Pořadí výrazů v sekvenci můžeme změnit: [lemma="obecný"][tag="N.*"]

	
	Filter
	lemma
	Freq
	

	1
	p / n
	obecný škola
	245
	

	2
	p / n
	obecný teorie
	233
	

	3
	p / n
	obecný rovina
	196
	

	4
	p / n
	obecný pravidlo
	145
	

	5
	p / n
	obecný povědomí
	133
	

	6
	p / n
	obecný povaha
	106
	

	7
	p / n
	obecný princip
	92
	

	8
	p / n
	obecný pojem
	88
	

	9
	p / n
	obecný zásada
	87
	

	10
	p / n
	obecný ohrožení
	81
	

	11
	p / n
	obecný relativita
	80
	

	12
	p / n
	obecný problém
	73
	

	13
	p / n
	obecný soud
	65
	

	14
	p / n
	obecný řešení
	61
	

	15
	p / n
	obecný představa
	59
	

	16
	p / n
	obecný platnost
	58
	

	17
	p / n
	obecný didaktika
	56
	

	18
	p / n
	obecný otázka
	55
	

	19
	p / n
	obecný zájem
	54
	

	20
	p / n
	obecný vlastnost
	52
	

	21
	p / n
	obecný doporučení
	52
	

	22
	p / n
	obecný trend
	51
	

	23
	p / n
	obecný případ
	50
	

	24
	p / n
	obecný část
	49
	

	25
	p / n
	obecný kov
	48
	

	26
	p / n
	obecný vzorec
	46
	

	27
	p / n
	obecný informace
	43
	

	28
	p / n
	obecný zákon
	43
	

	29
	p / n
	obecný smysl
	41
	

	30
	p / n
	obecný ustanovení
	41
	

	31
	p / n
	obecný psychologie
	41
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11. prosince   I. Kontrola úkolů   zadaných k   domácí přípravě   A. Hledání pravopisných jevů:   1) S   využitím korpusu SYN2015 srovne jte výskyt pravopisných variant a jejich výskyt vyjádřete  číselným poměrem (např. 3:1).   NAPIŠTE PŘESNĚ I DOTAZY, JEJICHŽ POMOCÍ JSTE   VARIANTY VYHLEDALI.   vagon   –   vagón    bižuterie  –   bižutérie    universita   –   univerzita    benzin   –   benzín       Řešení:   Nejjednodušší je postup:   -   dotaz typu  lemma   -   do dotazového řádku zapsat:  vag.n   a při dalším hledání  bižut.rie ,  univer.ita ,  benz.n     Výsledky:   v agon  1152  –   vagón   503   = cca 2 : 1   bižuterie  237  –   bižutérie   9 = cca 26 : 1   universita  961  –   univerzita  12650   13 : 1   benzin  1456  –   benzín   590   2,5 : 1         Výsledky ukazují, že pouze podoby  vagon  -    vagón ,  benzin  –   benzín   si v   psaných textech skutečně  konkuruj í, ve dvojicích  bižuterie  –   bižutérie ,  universita  –   univerzita   méně frekventovaná varianta  z   užívání ustupuje.     B.  Slovní zásoba, tvoření slov   2) Srovnejte výskyt synonymních slov v   korpusu SYN2015.   mluvnice   –   gramatika    samohláska   –   vokál    souhláska   –   konsonant    předpona  –   prefix      Řešení:  

